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\ e Bu testte 20 soru vardir. ‘

. .

Sonbaharin gelmesiyle agaclarin yapraklarinin yesilden kahverengiye donistligini ve sonra da yapraklarin yer-
lere duistigiini gézlemleriz. ilkbaharin gelmesiyle doganin, agaclarin tekrar canlandigini ve agac yapraklarinin
yemyesil bir hal aldigini izleriz.

1. Konum

2. Konum 4. Konum 21 Aralik

21 H'azi.ran

23 Eyliil

Buna gore gliney yarim kiirede l. gérselin, kuzey yarim kiirede Il. goérselin izlenebildigi konumlar sirasi ile

hangisinde dogru olarak verilmistir?

>

) 3. ile 4. konum arasi, 3. ile 4. konum arasi

oY)
—_

ile 2. konum arasi, 1. ile 2. konum arasi

@)

)
) 1. ile 2. konum arasi, 3. ile 4. konum arasi
)

v}

3. ile 4. konum arasi, 2. ile 3. konum arasi
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e/ KUzey kutbu

Ekvator

/GUney kutbu

Bir grup 8. sinif 6grencisi Diinya’miza gelen Giines isinlarinin disme agisindan yararlanarak 1 metre uzunlugun-
daki bir gubugun gélgelerinin uzunluklari ile ilgili paylasimlarda bulunmaktadir.

Ogrenciler 1 metrelik cubugun boyunu énce K konumunda sonra L konumunda son olarak M konumunda 6lc-

mastar.

Buna gore Giines ve Diinya yukandaki konumlarindayken cubugun K, L ve M bélgelerindeki gélge boylari

arasindaki iliski hangisi gibi olmalidir?

(Cubugun golge boylari Gic konumda da 6gle vakti ayni saatte diiz bir zeminde 6lgultyor.)

A) Boy
K L M
C) Boy
K L M
Wy

B) Boy

Konum Konum

D) Boy

Konum Konum

) NTELK

YAYINLARI



MLERE [ wenines TG2 R

3.  Soner 6gretmen okudugu bir gazete haberindeki cimleleri numaralandirarak sinifa getirmistir.

Nisan

NI T EILAKR GAZBR L H

30.04.2020 No1864648

ARTVIN’DE HORTUM

Karadeniz bélgesinde kis mevsiminde bdlgeye

6zgl yagis ve tipik rtizgar cesitleri goralar (1).
Ancak 7 Subat 2020 tarihinde Artvin’in Hopa il-
cesinde yasanan hortum saskinhga yol acti (11).
Hortumun etkili oldugu bélgede yogun yagmur
yagisi yasandi (lll). Artvin’de Subat ayinin
mevsim normallerine gére sicaklik degerleri
5°C olarak élcilir (IV). Ancak hortum felaketi-
nin yasandigi giin élculen sicaklik degeri nor-

malin 4-5°C altinda olmustu (V).

Buna goére 6gretmenin numaralandirdigi ciimleleri, iklim ve hava olayi seklinde siniflandiran asagidaki
ogrencilerden hangisi dogru gruplandirmistir?

iklim Hava Olayi
A) Ela — I, 1l ve IV. Il ve V.
B) Alp E— I, I ve V. Il ve IV.
C) Asya — I ve IV. I, 1 ve V.
D) Duru — I, 1l ve V. | ve IV.

4. Kurbagalarin derileri epidermis salgi bezlerinden salinan salgi ile
daima nemlidir. Bazi tropik kurbaga ttrlerinin salgi bezleri ise zehirli-
dir. Bu zehirli salgilar sayesinde dismanlarindan rahatlikla korunabi-
lirler. Cunkl bu uyan renklerini tecriibeyle tanimis olan diisman on-
lara yaklasmaya cesaret edemez. Kurbagalarin bazilar bu durumdan
yararlanabilmek icin derilerindeki pigment hicrelerinin genislemesi
ve daralmasi ile renk degisimi gostererek bulunduklari ortamlara ra-
hatlikla uyum saglayabilirler ve bdylece dismanlarin saldinlarindan
da korunabilirler.

Asagidakilerden hangisi yukarida anlatilan olayin bashgi olma- —_—

lidir?
A) Klonlama B) Mutasyon C) Adaptasyon D) Gen aktarimi
O NTELK S
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5. DNAkendini eslerken gergeklesen olaylar asagida verilmistir.

e  Karsilikl ipliklerde bulunan nikleotidler birbirinden ayrilir. DNA adeta bir fermuar gibi ac¢ilarak iki iplik haline
gelir.

e DNA’nin bir ucunda baslayan ¢6zilme diger ucuna kadar devam eder. Bu sirada ¢ozilen kisimlarin karsi-
sinda hemen yeni iplik olugur.

e Her bir ipligin karsisina sitoplazmada serbest halde dolasan uygun nukleotidler sirayla yerlesir. Karsilikli
nukleotidler tekrar birlesir. Boylece iki yeni iplik olusur.
s A

Y
[t
Y |

Gorselde verilen eslenmesi bitmemis DNA parcasinin eslenen kisimlan dikkate alindiginda;

I.  Cekirdek icerisine sitoplazmadan alinip yerlestirilen sitozin nikleotit sayisi 5'tir.
Il.  Hatasiz bir DNA eslenmesi gerceklesmistir.
lll. Sitoplazmadan alinan fosfat her iki iplik icin de ayni sayidadir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz Il. B) Yalniz IIl. C) lvell. D) I, Il ve lll.

6. Bir grup 8grenci modifikasyon ve mutasyon ile ilgili yorumlar yapmaktadir.

Acun: Anne adaylarinin hamileliklerinin ilk aylarinda réntgen film ¢ektirmesi dogacak ¢ocugun genetik
yapisinin bozulmasina yol agabilir.

Sedef: istiridyelerin kabuk sekli yapistigi yere gére degisiklik gdsterir.
Metehan: Gen yapisinin degismesi sonucu dort boynuzlu kegi dliinyaya gelmistir.
Gililendam: Ortanca gicekleri asitli topraklarda kirmizi, bazik topraklarda ise mavi renkte gicek acar.

6§;renciler mutasyona 6rnek verenler ve modifikasyona 6rnek verenler seklinde gruplara ayrildiginda
asagidaki siniflandirmalardan hangisi dogru olur?

Mutasyona Ornek Verenler Modifikasyona Ornek Verenler
A) Acun, Sedef Metehan, Gllendam
B) Sedef, Metehan Acun, Gllendam
C) Acun, Metehan Sedef, Gllendam
D) Acun, Gllendam Sedef, Metehan
s O NITELK
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[ Nemli bélgelerdeki uzun egrelti otlar J [ Kurak bolgelerdeki kisa egrelti otlari J

Yukarida verilen gérsellerde bitkilerin uzunluklarinin bitkinin yasadigi iklim kosullarina bagl oldugu gésteril-
mistir. Ayni egrelti otu alinarak iki farkli ortamda yetistiriliyor. Yagmur ormanlarinda yetisen egrelti otunun boyu
yaklasik 2 metre uzunlugunda olurken kurak bdlgelerde yasayan egrelti otunun boyu 25 — 40 cm uzunlugunda
oluyor.

Buna gére, asagida verilen durumlardan hangisi yukarida anlatilan duruma benzer bir 6rnektir?

A) Bukalemunlar bulunduklari yere gére renk degistirerek diismanlarindan korunur.
B) Nillfer bitkilerinin genis yapraklari varken kaktusler ise diken seklinde yapraklara sahiptir.

C) Tek yumurta ikizi olan yilanlardan, daha fazla besin bulunan ortamda yasamini strdiren yilan daha uzun
olur.

D) Van kedileri farkl g6z renklerine sahiptir.

Genetik mihendisligi, canlilarin kalitsal 6zelliklerini degistirerek, onlara yeni islevler kazandirimasina yénelik
arastirmalar yapan bilim alanidir. Genetik mihendisleri;

|.  Kanserin tedavi edilmesi icin yeni ydntemler geligtirirler.

Il. Gen aktarimlari yaparken farkl hastaliklar ortaya ¢ikarabilirler.

Ill. Hastaliga sebep olan genlerin tespit edilmesini saglarlar.

IV. Bazi canli tirlerinin yok olmasina neden olarak dogal dengenin bozulmasina sebep olabilirler.

Buna gore verilenler genetik miihendisliginin olumlu ya da olumsuz yénleri olarak ayrildiginda asagidaki
gruplandirmalardan hangisi yapilmalidir?

Olumlu Olumsuz
A) I, 1. I, Iv.
B) I, M. I, IV.
C) I, 1. I, IV.
D) I, IV. I, 1.

MITELIK
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9. “Dogadaki tim varliklar, agirliklar nedeniyle bulunduklari zeminlere kuvvet uygular. Varliklarin birim ylzeye uy-

guladiklarn dik kuvvete basing adi verilir. Kati maddeler, agirliklarn nedeniyle bulunduklari ylizeye kuvvet uygular
ve bu kuvvetin etkisiyle basing olusur. Basing, cismin temas ylzeyi arttikga azalir. Ayrica cismin agirigi arttikga
basing artar.”

Yukaridaki bilgiyi 6grenen Dilara’nin bu konu ile ilgili ev 6devi olan asagidaki etkinligi yapmasi gerekmektedir.

— — _ \

ETKINLIK

Ust ve alt tabanlarinin yiizey alanlari verilen I, II, 1l ve IV rakamlari ile gosterilen kati
cisimler ters cevrildiklerinde bulunduklari zemine uyguladiklan basin¢ nasil degisir?

) ) 2s 3s (

Dilara bu etkinligi dogru olarak cevapladigina gére, asagida verilenlerden hangisi Dilara’nin cevabidir?

/

1. 11 lil. Iv.
A) artar azalir artar azalr
B) artar artar degismez azalir
C) azalrr azalir degismez artar
D) azalir artar azalir azalir

10. Uc bilim insani kendi alanlari ile ilgili arastirma yaparak asagidaki bilgileri vermistir.

Ali: Akdeniz Bélgesi’nde olusan algak basing alani sebebiyle nem artisi yasanmis ve bélgede hafta boyun-
ca yagis gozlemlenmistir.

Aleyna: Havaya salinan sera gazlarinin ozan tabakasinda sebep oldugu incelme, kiresel iklim degisiklikleri ile
sonugclanir.

Bora:  Bolgedeki riizgar kuzey yonlerden hafif, zaman zaman orta kuvvette esecek.
Buna gére;
I. Ug bilim insani da atmosferi inceler.

Il. Bilim insanlarindan birisi hava durumu ile ilgili calismalar yaparken diger ikisi uzun yillar boyunca belirli bir
boélgedeki hava olaylarinin ortalama durumunu inceler.

Ill. Gozlemlerini meteorolojik uydulardan yararlanarak yapan bilim insani sadece Bora’dir.
IV. Ali ve Aleyna adli bilim insanlarinin gézlemleri tahminidir.
cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz I. B) Ivell. O) IvelV. D) I, 11l ve IV.
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11. Asagidaki tabloda bazi sivilarin yogunluklari verilmigtir.

Yag 0,93
Su 1
Gliserin 1,25

Civa 13,6

Tabloda verilen sivilardan farkli miktarlarda kullanilarak asagidaki kaplar hazirlanmistir.

/ ) / / /

3h 3h

Gliserin

K kabi L kabi M kabi N kabi

Kaplardaki sivilarin tabanlarina uyguladiklari sivi basinglari ile ilgili yorumlar séyledir.

Ahsen : En ylksek basing, L kabinin tabanina uygulanmaktadir.

Kerem : M kabinin tabanindaki basing, N kabinin tabaninda olusan basingtan biyuktur.

Burcu : “Sivi basinci, sivinin derinligine baglidir. “hipotezini test etmek icin K ve M kaplari kullanilabilir.

Buna goére hangi 6grencilerin ¢cikarimlarina ulasilabilir?
A) Yalniz Ahsen B) Yalniz Kerem

C) Ahsen ve Burcu D) Ahsen ve Kerem

12. Bezelyeler ile yapilan bir caprazlama sonucu olusan bezelyelere ait fenotip oranlari agagidaki gibidir.

CAPRAZLAMA SONUCU

Fenotip : %75 uzun boylu bezelye

%25 kisa boylu bezelye

Genotipte iki cekinik veya iki baskin 6zelligin bir arada bulundugu genlere homozigot gen; bir baskin
gen ile bir ¢cekinik genin yan yana bulundugu genlere ise heterozigot gen adi verildigine gére, yukarida
verilen caprazlama ile ilgili asagida verilenlerden hangisi yanhstir?

A) Caprazlanan bezelyeler heterozigot gene sahip bezelyelerdir.

B) Caprazlama sonucu olusan kisa boylu bezelye homozigot gene sahiptir.

C) Caprazlama sonucu olusan uzun boylu bezelyelerin tamami heterozigot gene sahiptir.

D) Bezelyelerde uzun boylu bezelye geni, kisa boylu bezelye genine baskindir.

@ NITELK o
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Deterjan

| Kabartma
tozu

Camasir Dis macunu

suyu

Ayse hanimin bir marketten aldigi Grlnler fiyatlariyla birlikte yukarida verilmistir.

Buna gore, Ayse hanimin marketten aldig: iiriinlerden, pH degeri 7°den kiiciik olanlara 6dedigi para pH
degeri 7°den biiyiik olanlara 6dedigi paradan ne kadar fazladir?

A) 7TL B) 13 TL C) 19TL D) 21 TL

14. K, L ve M sivilari arasindaki yogunluk iligkisi d, > d, > d,, seklindedir.

Berk, iclerinde sirasiyla K, L ve M sivisi bulunan X, Y ve Z barometrelerini sekilde verilen konumlarda hazirliyor
ve cam borulardaki sivi yUksekliklerini élgtyor.

Buna gore X, Y ve Z diizeneklerinde cam borulardaki sivi ylikseklikleri arasindaki iliski asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) K>L>M B) L=M>K C) M>L>K D) K>L=M
e, g NTELH
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Yukarida verilen periyodik tabloda ilk 18 elementin bulundugu bdlimden yandaki kesit alinmistir.

Buna gore alinan kesitteki elementler ile ilgili;

I.  Higbiri metal degildir.

Il. M elementi halojen olamaz.

Ill. K elementi soygaz ise diger elementlerin hepsi ametaldir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizl. B) Yalniz Il. C) llvelll. D) I, Il velll.

16. Bilgi: Asidik ¢ozeltiler, mavi turnusol kagidini kirmiziya dénustirirler. Bazik ¢ozeltiler ise kirmizi turnusol kagi-
dini maviye dénusturtrler. N6tr maddeler, turnusol kagidinin rengini degistirmezler.

Biri asit biri baz, biri tuz ¢dzeltisi olan ve digeri ise ne ¢dzeltisi oldugu bilinmeyen yukaridaki ¢ozeltilere bir tane
kirmizi turnusol kagidi sirasiyla bir kaptan cikarilip digerine batinldiginda; turnusol kagidindaki renk durumu
sirastyla “mavi — kirmizi — kirmizi — mavi” seklinde oluyor.

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi s6ylenemez?
A) L ¢odzeltisinin pH degeri 7°den blyuktur.

B) M c¢ozeltisi kesinlikle tuzdur.

C) Kve L ¢ozeltisi karistirilarak tuz elde edilebilir.

D) N cozeltisi ele kayganlik hissi verir.

) NTELK
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17.
el Xigaz |
Mg,N, P Ca et
ﬁf /Y katisi
Kapali bir kapta Mg;N, katisi su (H,0) ile tepkimeye girdiginde X gazi ve Y katisi elde edilmigtir.
Bu tepkime ile ilgili;
I. Toplam kiitle korunmustur.
Il. X gazi CO, olabilir.
Il. Y katisinin icerisinde magnezyum atomu bulunabilir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz . B) Yalniz Ill. C) lvelll. D) I, Il velll.
18.
Sandalye Koltuk
Can
Kum Yuzey

Can ile Ahmet bir deney tasarlamistir. Oncelikle ayaklarina tamamen ayni ve numarasi esit olan ayakkabilar
giyerek kum ylzeye basarlar. Ahmet’in kuma batma miktarinin daha fazla oldugunu gériirler. Daha sonra can
sandalyeye, Ahmet koltuga oturur. Bu sefer sandalyenin kuma daha fazla battigini gértrler. En son olarak san-
dalye ve koltugun, Uzerinde higbir cisim olmadan kumdaki batma miktarina baktiklarinda ikisinin de esit miktar-
da battigini gérdrler.
Yukandaki deneyde, sandalye ayaklarinin koltuk ayaklarindan daha ince oldugu bilindigine gore;
I. Can sandalyeye, Ahmet koltuga oturdugunda, sandalye ylzeye daha fazla battigina gére, Can, Ahmet’ten

agirdir.
Il. Sandalye ile koltuk tek baslarina kum zemine konuldugunda ikisi de zemine esit miktarda battigina gore,

koltuk kesinlikle sandalyeden daha agirdir.
lll. Can ve Ahmet esit numarali ayakkabilar giyer, Can sandalye’yi Ahmet ise koltugu kaldirirsa kesinlikle Ahmet

kum ylUzeye daha fazla batar.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) Ivell. C) llvell. D) I, 1l velll.
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:Oda kosullarinda kati haldedir. Parlak bir
yaplya sahiptir. Isi ve elektrik akimini iyi iletir.

: Mat bir gériinime sahiptir. Tel ve levha haline
getirilemez.

: Erime ve kaynama noktasi dusuktur. Is| ve
elektrik akimini iyi iletmez.

Buna gore K, L ve M elementlerinin periyodik cetveldeki yerleri asagidakilerden hangisindeki gibi olamaz?

Z

@

A=)

o

I. Sicak bir ortamda bulunan kap igerisinde sivi bir madde bulunmaktadir. Kap icerisine baska bir sivi madde
eklendikten sonra kapta renk degisimi gézlemleniyor.

Il.  Bir kap icerisinde baslangicta bir karisim vardir. Bazi islemler yapilarak karisan maddeler birbirinden ayrili-
yor.

Ill.  Bir kap igerisinde baslangicta kati bir madde vardir. Kabin icine kati bir madde daha atiliyor. Bir slire sonra
kabin icerisinde toz halde tek bir madde oldugu gérillyor.

Yukaridaki olaylar ile ilgili asagidaki ¢cikarimlar veriliyor.

e (5 puan) l. olay kimyasal degisim de fiziksel degisim de olabilir.
e (10 puan) Il. olay fiziksel degisimdir.

e (20 puan) lll. olay kimyasal deg@isimdir.

Buna gére dogru olan ¢ikarimlarin puanlari toplanirsa ka¢ puan elde edilir?

A 15 B) 25 C) 30 D) 35
TELH o
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